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СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВА МІГРАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО 

СЕЛА ЯК ОДНА З ОСНОВНИХ ПРОБЛЕМ 

МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

 

 

У статті досліджено міграційні процеси, які відбуваються в сільській 

місцевості. Протягом кількох останніх десятиліть спостерігається стійка 

міграція сільського населення у місто. Мотиви сільської міграції різноманітні: 

ширші можливості для працевлаштування, кращі побутові умови, задоволення 
культурних потреб. 

Ключові слова: міграційні процеси, міграція, сільське населення, трудова 

міграція, міграція села, внутрішня міграція, зовнішня міграція.  

 
В статье исследуется миграционные процессы, которые происходят в 

сельской местности. На протяжении последних десяти лет наблюдается 
устойчивая миграция сельского населения в города. Мотивы сельской миграции 

разнообразны: широкие возможности для трудоустройства, лучшие бытовые 

условия, удовлетворения культурных потребностей. 

Ключевые слова: миграционные процессы, миграция, сельское население, 

трудовая миграция, миграция села, внутренняя миграция, внешняя миграция. 

 
The article studies migration processes characteristic for rural areas. There has been 

a steady migration of rural population to the cities over the past decade. There are 

various motives for rural migration such as: job opportunities, better living conditions and 

meet the cultural needs. 
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migration of people who live in villages, internal migration, external migration. 

 

 

Постановка проблеми. Міграційні процеси – 

невід’ємна і постійна складова історії людства. 

Вони є найголовнішими чинниками, що впливають 

на перспективи економічного, соціального та 

культурного розвитку України. В одному із своїх 

виступів І. Ф. Курас назвав Україну, починаючи з 

1994 р., країною міграцій, оскільки щорічні втрати 

населення з цього року, за офіційними даними, за 

рахунок міждержавних міграційних потоків 

становили від 80 до 140 тис. чол. [3, с. 40]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Окремі 

напрями регулювання міграційних процесів 

розроблені в дослідженнях С. Бандура, Д. Богині, 

С. Вовканича, О. Воробйова, А. Гавришевського, 

М. Долішнього, Б. Довжук, Т. Драгунової, Ю. Євсю-

кова, Т. Заславської, А. Здравомислова, С. Злупка, 

Л. Корель, Е. Лібанової, О. Малиновської, В. Мой-

сеєнка, В. Нижника, О. Овчиннікової, В. Онікієнка, 

В. Перевєдєнцева, Т. Петрової, М. Пітюлича, 

С. Пирожкова, І. Прибиткової, Л. Рибаковського, 

Л. Семів, В. Сонцева, А. Стасяка, В. Стешенко, 

З. Фільрозе, О. Хомри, М. Шабанової, В. Ядова та 

ін. [4, с. 5]. У них обґрунтовано причинно-

наслідкові концепції, проте не приділено достатньої 

уваги питанням управління міграційними процесами 

у сільській місцевості. 

Виклад основного матеріалу. Нині існує 
чимало неоднозначних тлумачень самого поняття 
міграції та її видів. Міграція населення розглядається 
як соціально-економічний, демографічний стан, 
що є сукупністю переміщень, здійснюваних 
людьми, пов’язаних, як правило, із зміною місця 
проживання. Тобто, міграція – це переміщення 
робочої сили (працездатних мігрантів) через 
кордони тих чи інших територій, країн, населених 
пунктів зі зміною місця проживання назавжди або 
на тривалий час [2, с. 99]. В економічному аспекті 
І. Прибиткова визначає міграцію, як рух робочої 
сили у вигляді територіального і міжгалузевого 
перерозподілу трудових ресурсів, а також 
професійно-кваліфікаційного просування кадрів 
[11, с. 168]. Ясність у визначення поняття міграції 
внесла енциклопедія під ред. Ю. Римаренка, яка 
ототожнює міграцію, як універсальне поняття, з 
таким синонімічним рядом, як рух, переселення, 
пересування, переміщення [8, с. 85]. В історичному 
ракурсі міграція розглядається як невід’ємна та 
постійна складова історії людства, внаслідок якої 
люди, що належать до категорії мігрантів, постійно 
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переходять із однієї соціально-економічної 
спільноти в іншу [6, с. 33]. 

Перш ніж охарактеризувати показники різних 

видів міграцій сільського населення, визначимо 

причини даного явища. Основними серед них є: 

безробіття селян, внаслідок занепаду сільсько-

господарських підприємств, низька заробітна 

плата, відставання культурного розвитку сільського 

сектору, недостатнє медичне обслуговування, 

занепад інфраструктури села. У результаті з 

2000 до 2012 рр. міграційні потоки сільських 

жителів посилились. Основною ознакою цих 

процесів була їх неврегульованість та стихійність. 

Найбільше на перерозподіл населення між 

містом і селом впливають внутрішні міграції. За 

цей період їх напрямок змінювався тричі. Згідно з 

результатами Всесоюзного перепису населення 

2001 р. кількість осіб, що хоча б один раз 

мігрували у загальній чисельності населення у 

містах становила – 22 %, а у сільській місцевості – 

10 % [5, с. 8].  

Таким чином, якщо порівнувати сільську 

міграцію за минулі роки, то ми маємо ось такі 

цифри – за рахунок внутрішньої міграції села 

України втратили 223 209 тис. чол. У 1992 р. 

міграційне сальдо селян (перевищення прибулих у 

сільську місцевість над вибулими) було від’ємним, 

хоча були винятки. У 1990-1991 рр. майже 80 % 

сільських мігрантів змінювали своє постійне місце 

проживання в межах України, в основному на 

користь міста [10, с. 18]. Починаючи із 1992 і до 

1994 р. в результаті проведення економічних 

реформ, які започаткували новий вид господарювання 

на землі, напрямок міграції змінився в позитивний 

для сільської місцевості бік за кількісними 

показниками. Так, у 1992 р. перевищення прибулих у 

сільську місцевість над вибулими було найвищим і 

становило 78,7 тисяч чоловік. Однак наступного 

року перевищення прибулих у сільську місцевість 

над вибулими зменшилося на 40 %, а з 1994 р. 

міграція молоді у напрямку « село – місто « знову 

почала перевищувати міграцію у напрямку « місто – 

село «. Із 1993 до 1996 рр. сальдо міграції (різниця 

між кількістю прибулих і кількістю вибулих на 

постійне місце проживання) зменшувалося, проте 

все ж залишалося додатнім, відповідно: 1993 р. – 

41,7 тис. чол.; 1994 р. – 0,5 тис. чол.; 1995 р. – 

13 тис. чол.; 1996 р. – 7 тис. чол. [10, с. 22]. За 

1995-1996 рр. кількість прибулих у сільську 

місцевість України перевищувала кількість 

вибулих із села більш як на 20 тис. осіб, 55 % із 

них мігрувала в села із міст, решту трудовий 

потенціал села поповнився за рахунок зовнішньої 

міграції [10, с. 19-21]. Із 1997 р. і до сьогодні 

міграційне сальдо носить від’ємний характер. 

Перевищення прибулих селян над вибулими 

спостерігалися в деяких Південно-східних 

областях України: Дніпропетровській, Запорізькій, 

Кіровоградській, Луганській, Миколаївській та 

Одеській, однак цей відсоток був незначним і не 

впливав на загальний перерозподіл трудових 

ресурсів села. 

Наступним видом переміщень сільської 

робочої сили є сезонні міграції. Сезонні міграції 

селян – це тимчасові міграції, для яких характерне 

сезонне територіальне переміщення мігрантів 

[12, с. 22]. Вони відбуваються в межах областей, 

між областями, населеними пунктами. Сезонними 

міграції називають тому, що їх частота залежить 

від пір року. Цей вид міграцій працездатного 

населення найчастіше пов’язуються із сільсько-

господарськими роботами, оскільки участь у них 

переважно беруть селяни. Не маючи роботи в 

cелах, де мешкають, вони змушені їхати в інші 

регіони України або за кордон. Причинами 

сезонних міграцій є також надлишок робочої сили 

в тих чи інших регіонах, де існує безробіття, 

більша заробітна плата у місцях тимчасового 

працевлаштування, різниця в оплаті праці між 

окремими регіонами. Сезонні міграції протягом 

досліджуваного періоду майже не визначались і 

належали до інших видів міграції, у тому числі і 

сезонних поїздок у країни СНД і далекого 

зарубіжжя, внутрішньо-обласних міграцій. 

Одним із видів внутрішніх переміщень 

населення є також маятникові міграції сільського 

населення. Маятникову міграцію визначають як 

систематичне переміщення населення від місця 

проживання до місця занять і назад, з частотою, 

що відповідає періодичності занять [12, с. 23]. 

Кількість сільських маятникових мігрантів у 

2011 років становила 5132 тис. чоловік сільського, 

кожен четвертий з яких працював за межами свого 

населеного пункту, з них майже кожен другий у 

містах і селищах міського типу [18, с. 85]. 

Основною причиною розвитку інтенсивних 

маятникових міграцій у названому регіоні є досить 

висока щільність сільських і міських поселень. 

Наступним центром маятникових міграції у 

досліджуваний період було місто Миколаїв. 

Миколаїв, як великий науково-культурний центр із 

багатьма навчальними закладами та великою 

кількістю промислових підприємств, притягує до 

себе населення навколишніх сіл та міст.  

Поряд із внутрішньою міграцією селян із 

проголошенням незалежності посилився ще один 

вид міграцій – зовнішні, або міждержавні 

переміщення. Досить сумною є цифра 5-7 млн 

громадян, що шукають роботу на сьогоднішній 

день за межами України [16, с. 71]. Охарактеризуємо 

основні джерела поповнення кількісного складу 

сільського населення за рахунок міждержавних 

мігрантів із інших країн. Починаючи з початку 

90-х рр., показники зовнішньої міграція державою 

практично не визначалися і не регулювалися. 

Зовнішні міграції, які відбувалися протягом 1989-

2001 рр. мали соціально-економічні, політичні чи 

релігійні мотиви. Високий обіг мігрантів в Україну 

відбувався за часи Радянського Союзу із інших 

союзних республік. Щорічний обмін населення 

між Україною та іншими республіками СРСР 

становив понад 1,5 млн осіб [3, с. 40]. За рахунок 

цих потоків мігрантів поповнювалися міські 

поселення, причому віковий склад погіршується. 
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Основним потоком зовнішньої міграції, який 

найбільше заслуговує на увагу, є міграція 

працездатної частини сільського населення у 

напрямку країн далекого і близького зарубіжжя. 

Офіційні показники, які фіксують та оприлюднюють 

органи державної статистики України, насправді є 

набагато вищими, оскільки велика частина 

населення виїздить із України нелегально або під 

виглядом туристів. Однак навіть дані офіційної 

статистики демонструють протягом досліджуваного 

періоду збільшення кількості сільського населення, 

що постійно чи сезонно працюють за кордоном. 

Проаналізуємо дані показники протягом 2010-

2011 рр. Південний регіон: міграція населення у 

2011 році по регіону складає в Миколаївській 

області – 293 тис.осіб вибулих, Херсонська – 

249 тис. осіб, Одеська – 726 тис. осіб вибулих 

[17, с. 68]. Серед основних соціальних наслідків 

міграції селян України, що тісно взаємопов’язані 

між собою, слід виділити такі: швидкі темпи 

старіння українського села та підвищення показників 

демографічного навантаження (відношення осіб 

непрацездатного віку до осіб працездатного віку); 

у результаті зменшення людності (густоти) 

сільських жителів пришвидшили процес руйнування 

поселенської мережі. 

Міграція спричинила різке старіння сільського 

населення. Майже в половині областей України 

частка сільських жителів старших від працездатного 

віку наблизилась до третини або перевищила цю 

величину. За підрахунками П. П. Панченка, із 

загальної частки молоді, яка вступає у працездатний 

вік лише близько 10 % залишається на роботі в 

сільському господарстві [10, с. 20]. Особливо 

інтенсивно зменшується чисельність аграрних 

працівників у віддалених від міст сільських 

поселеннях. Підтвердженням цього є також 

різниця у середньому віці сільських та міських 

жителів, що становить 5 років. На початок 2000 р. 

в селах середній вік становив 40,6 років (39,5 у 

чоловіків, 42,9 у жінок), у містах – 35,6 років (35,3 

і 36,3 відповідно) [5, с. 9]. Коли вже у 2011 р. 

пенсіонером є кожен п’ятий селянин. Зменшення 

кількості сільських жителів тягне за собою 

адміністративно-територіальні перетворення селищ 

міського типу у сільські поселення, об’єднання сіл. 

Кількість сіл із числом жителів понад 500 чоловік 

за міжпереписний період скоротилася на 11 % 

[5, с. 9]. У той же час кількість населених пунктів, 

у яких проживає до 25 жителів, збільшилася в 

1,5 рази (із 896 до 1336) [5, с. 10]. Державним 

комітетом статистики було обстежено усі, без 

винятку, сільські населені пункти. Обстеження 

показало, що 47,9 % сіл мають низький рівень 

забезпеченості об’єктами соціальної сфери [3, 

с. 41]. Що стало однією з найважливіших причин 

того, що в них проживало лише 13,6 % сільських 

жителів [3, с. 41]. Скорочення населення у свою 

чергу спричиняє обезлюднення та відмирання сіл. 

Отже, протягом 1989-2010 рр. тривав процес 

руйнування поселенської мережі, збільшувалася 

кількість спорожнілих селянських осель. 

Достатня густота (щільність) сільського 

населення – головна умова забезпечення сільського 

господарства трудовими ресурсами. Саме від їх 

кількості й якості залежить інтенсивність госпо-

дарювання, використання землі. У 2001 р. кількість 

сільських населених пунктів в Україні становила 

вже 651 із загальною кількістю населення 15,9 млн 

чол. [5, с. 10]. А людність сіл також, відповідно, 

зменшилася до 542 чол. на одне село. На початок 

2001 р. в Україні нараховувалося 651 сіл [5, с. 9]. 

За десять років 233 села стали безлюдними. 

Найбільше їх нараховується у Київській області – 

78, Харківській – 23, Миколаївській – 19, 

Полтавській – 14, Чернігівській – 13. По Україні 

3538 сільських населених пунктів відносять до 

категорії вмираючих, 4216 – до категорії 

занепадаючих [5, с. 10]. У результаті в сільській 

місцевості в багатьох регіонах утворюються та 

розширюються слабозаселені території, де через 

це вилучаються з сільськогосподарського обороту 

значні за площею землі. У 1990-х рр. знято з 

обліку й об’єднано з іншими понад 300 сільських 

населених пунктів. Близько 8 тисяч деградуючих 

сільських поселень втратили можливість 

самовідтворюватись і понад 120 районів охоплено 

демографічною та поселенською кризою. Серед 

сіл знятих із обліку було багато таких, які після 

здійснення аграрної реформи могли б успішно 

функціонувати. На характер усіх соціальних 

процесів, що відбувалися в українському селі 

протягом досліджуваного періоду, значною мірою 

вплинула економічно необґрунтована політика 

ліквідації «неперспективних» сіл, що відбувалася у 

60-80 рр. ХХ ст. Дану політику щодо українського 

села детально проаналізували у своїх наукових 

пряцях Кривчик Г. Г., Кузнецов О. А., Полякова Л. І. 

та інші, зробивши висновок, що вона призвела до 

руйнації поселенської мережі в Україні, ускладнила 

розв’язання завдань благоустрою сіл і сприяла 

посиленню міграції сільських жителів до міст, 

загострила і без того напружену проблему трудових 

ресурсів сільського господарства [13, с. 10-11]. 

Висновки. Отже, проаналізувавши основні 

показники та види міграції сільського населення 

протягом 2000-х років, можемо зробити висновки, 

що міграційні процеси слід розглядати як одну із 

основних причин соціального занепаду українського 

села протягом досліджуваного періоду, оскільки 

вони впливають на перерозподіл населення, 

«вимиваючи» із сіл прошарок не тільки працездатних, 

але й дітонароджуваних груп населення, загострюючи 

процес старіння, знижуючи природний приріст 

сільських жителів. 

На сьогодні процес міграції селян є однією з 

найактуальніших проблем розвитку аграрного 

сектору України. Поряд із внутрішньою міграцією 

селян в останнє десятиріччя посилилась зовнішня 

міграція працездатної сільської молоді, погіршуючи і 

до того складну демографічну ситуацію. Щорічно 

за кордон виїжджає близько 50 тисяч селян, серед 

яких основними категоріями є молодь і жінки 

[1, с. 55]. Сучасні міграційні процеси відбуваються 
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стихійно, їм притаманний вищий рівень освіти та 

професійної кваліфікації трудових мігрантів. Для 

успішного реформування сільськогосподарського 

сектору найважливішим є сталість демографічних 

процесів, припинення міграції працездатного 

населення. Незважаючи на прийняття державою 

протягом останнього десятиріччя правових актів, 

які б, здавалося, повинні покращити міграційну 

ситуацію на селі, становище в цій сфері 

залишається критичним. 
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СОЦІОКУЛЬТУРНІ ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ  

ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ МОЛОДІ 

 

 

У статті досліджено соціокультурні фактори формування ціннісних 
орієнтацій сучасної молоді. Автор аналізує специфіку впливу на цінності та 
ціннісні орієнтації молоді основних соціальних інститутів сучасного суспільства.  

Ключові слова: ціннісні орієнтації, соціокультурні фактори, молодь, релігія, 
ідеологія, засоби масової інформації, освіта, сім’я.  

 
В статье исследуются социокультурные факторы формирования ценностных 

ориентаций современной молодежи. Автор анализирует специфику влияния на 
ценности и ценностные ориентации молодежи основных социальных 
институтов современного общества.  

Ключевые слова: ценностные ориентации, социокультурные факторы, 
молодежь, религия, идеология, средства массовой информации, образование, семья.  

 
The article investigates the socio-cultural factors of forming value orientations of 

modern youth. The author analyzes the specific of influence of basic social institutions of 
modern society on the values and value orientations of young people.  

Key words: value orientation, socio-cultural factors, youth, religion, ideology, mass 
media, education, family. 

 

 

Постановка проблеми. Процес формування та 

зміни ціннісних орієнтацій так само, як і процес 

соціалізації, проходить протягом всього життя 

людини. Інакше кажучи, соціалізуючись, людина 

набуває власних ціннісних орієнтацій, які 

протягом життя можуть змінюватись, інколи 

досить суттєво, під впливом соціокультурного 

середовища. Беручи до уваги той факт, що молодь 

є соціальною групою в якій процес формування 

ціннісних орієнтацій, в силу вікових та психо-

логічних особливостей відбувається найбільш 

динамічно, актуальність досліджень із даної 

тематики є очевидною.  

Теорія цінностей як основа соціальних дій, 

була запропонована після введення в соціологію 

цього поняття М. Вебером, який наголошував на 

значимості аксіологічного підходу в філософських 

та логічних концепціях і під час дослідження 

соціальних явищ [4]. 

До концепції цінностей звертались А. Шопен-

гауер, Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, П. Штомпка [25; 

8; 18; 25]. Зміст та сутність цінностей та ціннісних 

орієнтацій розглядались у працях А. Адлера, 

А. Маслоу, І. Канта, І. С. Кона, П. А. Сорокіна, 

В. П. Тугарінова та низки інших дослідників [1; 

15; 12; 14; 19; 24]. У вітчизняній соціологічній 

школі ціннісний підход також активно досліджувався 

зокрема в роботах Є. І. Головахи та В. Н. Паніної 

[6; 7]. 

Виклад основного матеріалу. Для визначення 

соціокультурних факторів формування ціннісних 

орієнтацій, перш за все, необхідно проаналізувати 

саме поняття «культура». Російський дослідник 

В. О. Кондратов вважає, що «культура – це те, що 

здійснюється людиною, на відміну від того, що 

здійснюється природою» [17, с. 323]. Схоже за 

змістом визначення дає і В. С. Стьопін, який 

визначає культуру як надбіологічну сферу 

людської життєдіяльності, що історично розвивається 

і завдяки якій забезпечується відтворення і зміни 

соціального життя в усіх його проявах. Культура 

зберігає і транслює соціальний досвід. Вона також 

генерує нові програми діяльності, поведінки і 

спілкування, які, реалізуються у відповідних 

формах та видах людської активності, породжують 

реальні зміни в житті суспільства [20, с. 525]. 

Орлова І. Б. зазначає що «при соціологічному 

вивченні культури особливе значення має її 

аксіологічний аспект, ціннісний компонент, виділення 

якого дозволяє об’єднати елементи культури в 

систему, що забезпечує їх взаємозв’язок на різних 

рівнях: суспільства в цілому, соціальних груп, 

особистостей» [20, с. 530]. Зважаючи на такий стан 

речей необхідно виділити фактори формування 

ціннісних орієнтацій особистості та соціальних 

груп.  

Сорокін П. О. відносив до найважливіших 

соціокультурних факторів формування цінностей 

особистості мистецтво, науку, релігію, право, 

політику, економіку, сім’ю і. т. п. [19]. Левічєва В. Ф. 

зазначає що «вирішальний вплив на формування 

соціальних позицій молоді спричиняють провідні 
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соціальні інститути, такі як система освіти, ЗМІ, 

реклама, громадські об’єднання, корпоративні 

організації, тощо» [20, с. 475]. Таким чином, до 

соціокультурних факторів формування ціннісних 

орієнтацій молоді можна віднести культурно-

духовну сферу життєдіяльності суспільства, 

релігію, ідеологію, що панує в країні (навіть якщо 

в країні проголошена відсутність пануючої 

ідеології – це також є своєрідною ідеологією), 

засоби масової інформації, систему освіти, 

культуру (в тому числі і масову), сім’ю.  

Проаналізуємо кожен із соціокультурних 

факторів формування цінностей молоді окремо.  

Одним із найголовніших факторів формування 

ціннісних орієнтацій людини є релігія, пізнання 

якої формує визначений набір норм, відповідно до 

якого людина вибудовує своє ставлення до світу. 

Необхідно зазначити, що релігійні норми (тради-

ційних релігій, а не сектантських), як правило, є 

оптимальними правилами, для регулювання 

поведінки людини в суспільстві. Варто зазначити, 

що прийняття і осмислення людиною постулатів 

означає введення до ціннісних орієнтацій 

суспільно-значущих цінностей, не дивлячись на 

відмінності в релігійних віруваннях. 

Іншим дієвим фактором формування ціннісних 

орієнтацій є розповсюдження визначеної ідеології 

через систему соціальних інститутів. Ідеологія за 

сучасних умов є фундаментом масової свідомості 

населення. Соціологічний енциклопедичний словник 

пропонує визначення ідеології як: «система 

поглядів і ідей, в яких усвідомлюється і оцінюється 

ставлення людей до дійсності і один до одного, які 

виражають інтереси різноманітних соціальних 

груп, класів, суспільств» [21]. Кара-Мурза С. Г. 

зазначає, що в сучасному суспільстві ідеологія 

стала заміною релігії і вказує на те, що «ідеологія 

обґрунтовує політичний порядок, виробничий 

порядок і співвідноситься з поняттями, в котрих 

людина мислить своє існування в суспільстві… 

вже перші спеціалісти, які називали себе 

ідеологами, абсолютно правильно визначили дві 

головні сфери духовної діяльності людини, які 

потрібно взяти під контроль, щоб програмувати 

його думки – пізнання і спілкування» [13, с. 34-

59]. Варто сказати, що ідеологія є цією основою, 

що дозволяє суспільству сформувати єдину 

систему цінностей і ціннісних орієнтацій його 

членів, визначає цілі і засоби проведення 

внутрішньої і зовнішньої політики держави. Зміна 

державної ідеології передбачає зміну системи 

цінностей даного суспільства, в результаті чого 

виникає дестабілізація суспільства (саме це 

відбулося при зміні радянської комуністичної 

ідеології на західну ліберально-демократичну 

наприкінці 80-х – початку 90-х років в Україні та 

інших країнах колишнього СРСР). 

Розглянемо детальніше зміст та специфіку 

ліберально-демократичної ідеології, яка з 1991 року 

взята за основу розбудови української державності 

та суспільства (хоча і з деякою національною 

специфікою). Кара-Мурза С. Г. зазначає, що 

формування буржуазної ідеології, яка згодом стала 

називатися демократичною, тісно пов’язана з 

реформацією і розповсюдженням протестантизму. 

Буржуазна ідеологія проголошувала цінності, 

економності, аскетизму, працездатності, функціо-

нальності, прагнення до накоплення багатств, 

пріоритет економічних відносин перед духовними 

[13]. У класичній праці «Протестантська етика та 

дух капіталізму» М. Вебер зазначав: «люди, 

сповнені «капіталістичного духу» тепер, якщо не 

ворожі, то абсолютно байдужі стосовно до церкви» 

[5, с. 50]. При цьому буржуа ототожнюють себе з 

економічною системою і не відрізняються 

вірністю (друзям, близьким), але в той же час 

захищають традиційні цінності, такі як релігія, 

сім’я, мораль, вірячи при цьому у свою щирість 

(але часто тільки проголошуючи і не реалізовуючи 

ці цінності в життєдіяльності) [13].  

Варто підкреслити, що сучасна епоха накладає 

певний відбиток на ідеологію і можна відзначити, 

що більшість розвинених країн в Європі та 

Америці характеризуються переважанням буржуазної 

демократичної ідеології, де економічні блага і 

соціальна стабільність цінуються найбільше. 

Сучасна система проголошуваних цінностей в 

ідеології демократичного суспільства зазнала 

значних змін у порівнянні з часами становлення 

капіталізму, про які писав у своїй праці М. Вебер. 

На підтвердження цього факту Б. С. Єрасов 

зазначає, що основу демократичної ідеології 

складають цінності досягнення та успіху (багатства 

як економічної категорії), цінність приватної 

власності (забезпечує право громадянства у світі 

власників), індивідуалізм (незалежність особистості 

від суспільства і держави), цінність права 

(кодифікованої системи норм, дотримання яких 

забезпечується державою), цінність активності та 

праці, цінність споживацтва (розширене споживання), 

цінність універсалізму (розповсюдження цінностей 

західного суспільства на інші культури), віра у 

прогрес (нове краще від старого) і повагу до науки 

і техніки (очікування від науки практичного 

вирішення соціальних проблем) [9]. У цілому з 

російським вченим можна погодитись, за 

виключенням того, що в сучасних буржуазно-

демократичних суспільствах цінність праці різко 

знижується і йде процес деградації трудової етики 

населення, натомість цінності споживання 

(консюмеризму) впевненно виходять на перший 

план, віра в прогрес вже не є такою однозначною 

як у XVIII – початку ХХ століттях, а ставлення до 

науки серед широких мас населення (у тому числі 

і у пострадянських буржуа) скоріше утилітарно-

спожавицьке, ніж творче. 

З початку 90-х років ХХ століття в Україні 

перехід до демократичного суспільства здійснювався 

в малий проміжок часу, через що відбулася 

ідеологічна, а як наслідок політична, економічна і 

соціальна криза. Цінності радянського суспільства 

були менш ніж протягом життя одного покоління 

замінені цінностями демократичної (в західному 

розумінні) ідеології. У результаті процесів 
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глобалізації Україна долучається до цінностей, що 

пропагуються масовою культурою (одним з 

найбільш активних споживачів якої є молодь), 

західного суспільства. Таким чином, багато в чому 

стихійно в Україні формується ідеологія західного 

ліберально-демократичного суспільства, часто без 

врахування національних, ментальних особливостей і 

соціально-економічних процесів, що відбуваються 

в суспільстві.  

Великий вплив на формування ціннісних 

орієнтацій молоді справляють засоби масової 

інформації (ЗМІ), які в сучасному суспільстві 

займають лідируючі позиції в системі комунікацій 

індивіда. Ладодо І. В. вважає, що «засоби масової 

інформації – загальна назва для сучасних 

технологічних засобів поширення інформації, 

адресованої практично необмеженому колу осіб ... 

Метою ЗМІ є утвердження духовних цінностей 

конкретного суспільства та здійснення впливу 

(ідеологічного, політичного, психологічного та ін.) 

на думки, оцінки і поведінку людей. У сучасних 

суспільствах ЗМІ використовуються як знаряддя 

пропаганди, реклами, поширення культури, а 

також ідейно-політичної боротьби та управління. 

Характер їх діяльності визначається соціальною 

природою конкретного суспільства» [20, с. 580]. 

Боріснєв C. B. визначає засоби массової 

інформації як: «соціальні інститути: періодичний 

друк (преса, книжкові видавництва, агентства 

друку), радіо, телебачення та Інтернет, що 

забезпечують збір, обробку та розповсюдження 

інформації в масовому масштабі» [3, с. 263]. Варто 

підкреслити, що сьогодні ЗМІ є потужним 

соціальним інститутом, що формує цінності та 

норми в суспільстві, транслюючим певну ідеологію.  

Вплив засобів масової інформації на формування 

ціннісних орієнтацій особистості досліджується 

вже досить тривалий час – перші дослідження 

з’явилися вже в дев’ятнадцятому столітті. Але 

сьогодні ця тема залишається актуальною 

внаслідок виникнення і розвитку нових засобів 

масової інформації й нових способів впливу за їх 

допомогою на ціннісні орієнтації людей. 

У сучасному світі іформаційні потоки постійно 

інтенсифікуються. Людина в сучасному суспільстві 

не може сприйняти і проаналізувати всю інформацію, 

що надходить, тому інформація піддається обробці 

з метою виділення того мінімуму, який необхідний 

і можливий для сприйняття. Саме внаслідок цього, 

той необхідний для життя людини в сучасному 

суспільстві мінімум інформації стає інструментом 

оперативного управління людиною. ЗМІ, пропонуючи 

і поширюючи оперативну інформацію в «готовому 

для споживання», найбільш привабливому вигляді, 

активно впливають на ціннісні орієнтації індивіда. 

У контексті дослідження саме сучасних ЗМІ 

варто звернутися до теоретиків постмодернізму, 

які значну частину своїх робіт присвятили впливу 

засобів масової інформації на соціальні процеси. 

Вони відзначали, що ЗМІ відіграють роль 

організатора масових інформаційно-комунікативних 

процесів. ЗМІ, як вони стверджують, починають 

визначати спрямованість і характер соціальних 

процесів, виступають активним елементом системи 

соціального контролю і виконують функцію 

«примусової соціалізації», формуючи ціннісні 

орієнтації молоді [20]. Дебор Г. і Бодрійяр Ж. 

вважали, що трансформація суспільства відбувається 

за рахунок «культурної опосередкованності» за 

допомогою засобів масової комунікації. При 

цьому ЗМІ формують штучний світ образів, які не 

відповідають реальності і відокремлюють індивіда 

від неї. У постмодерністських теоріях стверджується, 

що суспільні відносини між людьми опосередко-

вуються образами, які створюють інформаційні 

посередники (зокрема засоби масової інформації), 

звідси виникає «суспільство вистави». Тобто, 

вчинки людини оцінюються за їх уявленням про 

відповідність тому образу, який повинен грати 

індивід у суспільстві. На думку Ж. Бодрійяра, 

виробництво символічних цінностей ЗМІ створює 

нову реальність – «гіперреальність», яка все 

більше відходить від матеріального світу. Тобто 

оточуючий індивіда світ перетворюється на 

віртуальну, знакову реальність, де значущі тільки 

образи об’єктів, знаки-символи [2]. Із таким 

твердженням можна погодитись лише частково, 

адже до повної віртуалізації суспільству ще 

далеко, з іншого боку, зрозумілим є той факт, що 

роль ЗМІ, масових і віртуальних комунікацій у 

ХХІ столітті буде лише зростати, а разом із тим 

буде зростати і їх роль у формуванні цінностей 

суспільства і окремих соціальних груп. 

Одним з найважливіших соціальних інститутів, 

що впливають на формування ціннісних орієнтацій 

молоді є система освіти. Іванов В. П. вважає освіту 

не тільки засобом, а й метою культурного 

розвитку, внаслідок чого у світогляді людини 

здійснюється інтеграція знання, самосвідомості і 

цілепокладання на граничному рівні узагальнення 

[10]. 

Сьогоднішня система освіти в є багаторівневою, 

але традиційно основна увага приділяється 

шкільній освіті, так як у стінах школи передбачається 

найбільш тривалий термін процесу навчання і саме 

в стінах школи відбувається засвоєння суспільно-

значущих цінностей. Тобто школа є одним з 

найважливіших чинників суспільного розвитку. 

Кара-Мурза С. Г. цілком правомірно вважає, що 

система освіти «школа – один з найстійкіших, 

консервативних суспільних інститутів, «генетична» 

матриця культури. Відповідно до цієї матриці 

відтворюються наступні покоління ... завдання 

школи, звичайно не в тому, щоб дати людині 

навички та інформацію для вирішення приватних 

практичних завдань, а в тому, щоб «наставити на 

шлях» [13, с. 247]. Інакше кажучи, основна місія 

школи полягає, у першу чергу в тому, щоб дати 

людині цілісну картину світу і уявлення про свою 

роль у цьому світі, а не набір практичних навичок 

для повсякденного життя.  

Сучасна криза української системи освіти, 

пов’язана зі зміною соціального стану професіоналів 

у суспільстві (падінням престижності багатьох 
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професій), зниженням виховного потенціалу і 

сильною диференціацією навчальних закладів за 

рівнем підготовки, викликала необхідність 

проведення реформ у сфері освіти. Ілінський І. М. 

відзначає, що нові форми навчання, перш за все 

платні, посилюють соціальну диференціацію 

населення [11]. Крім того, існують суперечності 

між соціальним замовленням суспільства і 

проблемами в організації роботи з формування 

духовних цінностей учнів та студентів. Зараз 

реалізується ряд нормативних документів, які 

прагнуть відновити ціннісно-орієнтаційну функцію 

освітніх установ. Зокрема, ці положення реалізуються 

в Національній стратегії розвитку освіти в Україні 

на 2012-2021 роки [16]. 

Визначним фактором, який впливає на 

формування ціннісних орієнтацій молоді виступає 

сім’я як інститут первинної соціалізації, що 

забезпечує взаємодію особистості та суспільства, 

формує пріоритетні цінності в ціннісних 

орієнтаціях людини. Доцільно зазначити, що 

суспільно-значущі цінності спочатку засвоюються 

в сім’ї і надалі направляють та визначають 

подальшу життєдіяльність людини. Тощєнко Ж. Т. 

зазначає, що «найбільш значна роль сім’ї на 

самому початку його життєвого шляху, коли 

закладаються моральні, психологічні, емоційні 

основи особистості» [23, с. 293].  

З приводу соціалізації і ціннісно-культурного 

розвитку дитини в сім’ї Столін В. В. зазначає: 

«Долучаючись до конкретних людей у конкретних 

відносинах і уподібнюючись їм, дитина в той же 

час долучається до культури взагалі» [22, с. 28]. 

У підлітковому віці на формування ціннісних 

орієнтацій великий вплив робить колектив однолітків, 

висуваючи цінності молодіжного середовища, 

протиставляє себе цінностям «дорослих» (підлітковий 

нігілізм). Підлітки, бажаючи знайти своє місце в 

суспільстві згідно зі своїми ідеалами, намагаються 

декларувати цінності свободи, заперечення 

моральних норм, вважаючи, що «старі» цінності 

не відповідають вимогам нового часу. Шлях 

особистісного становлення в підлітковому віці 

передбачає можливість зіставлення засвоєних і 

декларованих цінностей, можливість коригування 

формування ціннісних орієнтацій кожної людини. 

Слід зазначити, що це трактування питання можна 

застосувати не тільки до молодого покоління, так 

як відомо, що будь-яка людина знаходиться в 

процесі соціалізації постійно, реагуючи на зміни 

соціокультурного середовища.  

Звісно ж необхідно зазначити, що в сучасному 

суспільстві зменшується роль родинних зв’язків. 

Кара-Мурза С. Г. пов’язує ці процеси, насамперед, 

із соціально-економічними факторами [13]. У 

суспільстві, де одна людина може бути економічно 

незалежною роль традиційної сім’ї, безсумнівно, 

поступово буде нівелюватися. Цей процес можна 

прослідкувати на прикладі скандинавських країн, 

де високий рівень соціально-економічного 

розвитку нівелює роль традиційної сім’ї. Столицю 

Швеції – Стокгольм – вже сьогодні називають 

першим постсімейним містом світу.  

При цьому і в Україні (як і в цілому в Європі) 

спостерігається дві протилежні тенденції: 

подовження термінів освіти, і, отже, подовження 

термінів соціально-економічної залежності молоді 

від старшого покоління і, друга тенденція, більш 

ранній вступ у трудові відносини здебільшого 

молодих людей (на підробітки, тимчасову роботу), 

що зумовлює їх відносну незалежність від 

батьківської сім’ї. Все це спричинює зміну 

соціальних функцій сім’ї, коли не соціально-

економічні параметри, а соціокультурні потреби (в 

духовній близькості, в міжособистісному спілкуванні) 

визначають цінність сім’ї для молоді. 

Висновок. Таким чином, у сучасному 

суспільстві існує дуже велика кількість соціо-

культурних чинників, які впливають на цінності та 

ціннісні орієнтації молоді. Такі соціальні інститути 

як релігія, державна ідеологія, засоби масової 

інформації, система освіти, сім’я формують 

цінності молодої людини, тому аналіз духовних 

цінностей і соціальних процесів є одним із 

пріоритетних напрямів дослідження сучасної 

соціології. Адже за системою цінностей (особливо 

молодого покоління) можна судити про культуру, 

гуманістичний потенціал, перспективи розвитку 

суспільства. 

Вже сьогодні видно, що у ХХІ столітті майже 

всі сучасні соціальні інститути чекають докорінні 

зміни, отже, дослідження їх соціокультурного 

впливу на молодь буде залишатись актуальним і в 

майбутньому. 
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СОЦІОКУЛЬТУРНЕ ЗНАЧЕННЯ ДОЗВІЛЛЯ У 

ФОРМУВАННІ ТА РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ 

ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

 

У статті подано основні характеристики та якості дитини дошкільного віку 
як особистості. Визначаються сутність дозвілля та дозвіллєвої діяльності. 
Аналізуються рівні дозвіллєвого середовища дитини. Таким чином, обґрунтовується 
соціокультурне значення дозвілля у формуванні та розвитку особистості дитини 
дошкільного віку. 

Ключові слова: дитина, особистість, дошкільний вік, дозвілля, дитяче дозвілля, 
дозвіллєва діяльність. 

 
В данной статье даются основные характеристики и качества ребенка 

дошкольного возраста как личности. Определяются суть досуга и досуговой 
деятельности. Анализируются уровни досуговой среды ребенка. Таким образом, 
обосновывается социокультурное значение досуга в формировании и развитии 
личности ребенка дошкольного возраста.  

Ключевые слова: ребенок, личность, дошкольный возраст, досуг, детский 
досуг, досуговая деятельность. 

 
This article has main characteristics and qualities of preschool age child. Defines the 

essence of recreation and recreational activities. The article analyzes levels of child ’s 
recreational environment. Thereby, it explains social and cultural meaning of recreation in 
development of preschool child’s personality. 

Key words: child, personality, preschool age, recreation, child’s recreation, recreational 
activities. 

 

 

Постановка проблеми. Сучасне соціокультурне 

життя українського суспільства характеризується 

рядом негативних процесів: втратою духовно-

моральних цінностей, відчуженням дітей від 

культури і мистецтва, зменшенням фінансової 

забезпеченості установ культури та сучасних 

культурно-дозвіллєвих центрів, відсутністю 

конкретної державної політики щодо організації 

культурно-дозвіллєвої діяльності дітей. Водночас, 

спостерігається високий рівень комерціалізації 

дитячого дозвілля: безліч комерційних дозвіллєвих 

установ та клубів як для всебічного розвитку 

дитини, так і за інтересами; мережі так званих «зон 

дитячого відпочинку»; платні дитячі секції та 

гуртки. 

Усі ці чинники погіршують становище такої 

важливої складової частини дитячого життя як 

дозвілля, позбавляючи наших дітей повноцінного 

дитинства.  

Феномен дозвілля є предметом традиційних 

міждисциплінарних досліджень, виконаних у 

межах теорії гуманітарного знання (соціології, 

психології, педагогіки, філософії та культурології). 

Між тим, у теорії і практиці української соціології, 

проблема дозвілля дітей є однією з найменш 

досліджених. 

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретичні 

засади дослідження даної проблеми становлять 

наукові доробки вчених різних галузей науки. Так, 

соціокультурне значення дозвілля висвітлили у 

своїх працях В. Й. Бочелюк, А. Д. Жарков, 

Т. І. Ковальчук, О. В. Понукаліна, А. В. Сасихов, 

І. П. Сидор та інші; вплив соціокультурного 

середовища на розвиток дитини – Е. Н. Гу-

синський, Є. О. Флерина, Р. М. Чумічева та інші; 

сутність і специфіку дитячого дозвілля – 

І. І. Бойчев, Н. В. Кочубей, А. В. Первушина, 

О. М. Хахлова, Т. І. Черніговець та ін.; культурно-

дозвіллєву діяльність дітей – С. М. Гончарук, 

Кочубей, О. М. Петровський, В. М. Розін, О. Г. Севан 

та ін.; значення дозвілля в соціалізації дитини – 

М. Аріарський, Б. Титов, Ю. Клейберг, М. Поплав-

ський та інші. 

Мета статі – розкрити соціокультурне 

значення дозвілля та показати його вплив на 

формування та розвиток особистості дитини 

дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу.  
Із моменту народження дитина починає свій 

розвиток як істота соціальна. Джерелом і умовою 

цього розвитку є суспільне середовище. За 

допомогою батьків та найближчого оточення, вона 

 


